

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Кафедра «Организация работы с молодежью»**

**Методические рекомендации для
самостоятельной работы обучающихся по дисциплине**

Б1.В.ДВ.11.02 Территориальная организация населения

**Направление подготовки – 38.03.04 «Государственное и муниципальное управление»
Профиль подготовки – «Государственная и муниципальная служба»**

Квалификация (степень) выпускника: бакалавр

Нормативный срок обучения: 4 года

**Оренбург 2016 г.
СОДЕРЖАНИЕ**

- 1. Организация самостоятельной работы**
- 2. Методические рекомендации по выполнению курсовой работы (проекта) – *не предусмотрено рабочим учебным планом***
- 3. Методические рекомендации по подготовке реферата/эссе - *не предусмотрено рабочим учебным планом***
- 4. Методические рекомендации по выполнению индивидуальных домашних задания - *не предусмотрено рабочим учебным планом***
- 5. Методические рекомендации по самостоятельному изучению вопросов**
- 6. Методические рекомендации по подготовке к занятиям**

1. ОРГАНИЗАЦИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1.1. Организационно-методические данные дисциплины

№ п.п	Наименование темы	Общий объем часов по видам самостоятельной работы (из табл. 5.1 РПД)				
		подготовка курсового проекта (работы)	подготовка реферата/эссе	индивидуальные домашние задания (ИДЗ)	самостоятельно изучение вопросов (СИВ)	подготовка к занятиям (ПкЗ)
1	2	3	4	5	6	7
1	Территория и границы РФ как фактор развития российского государства	-	-	-	3	3
2	Природные предпосылки социально-экономического развития России	-	-	-	3	3
3	Экономическая оценка природных условий и природных ресурсов России	-	-	-	3	3
4	Территориальные особенности демографического и этнонационального развития России	-	-	-	3	3
5	Территориальные факторы и особенности развития расселения	-	-	-	3	3
6	Закономерности территориальной организации производства	-	-	-	4	4
7	Основные особенности размещения и территориальной организации промышленности и ее отраслей в России	-	-	-	4	4
8	Межрегиональное разделение труда	-	-	-	2	2

**2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ
КУРСОВОЙ РАБОТЫ (ПРОЕКТА)- не предусмотрено рабочим учебным планом**

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ РЕФЕРАТА/ЭССЕ - *не предусмотрено рабочим учебным планом*

4. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ДОМАШНИХ ЗАДАНИЙ – *не предусмотрены рабочим учебным планом*

5. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОМУ ИЗУЧЕНИЮ ВОПРОСОВ

5.1 Наименование вопросов

1. Введение в курс «Территориальная организация населения»
2. Территория и границы России.
3. Политико- и экономико-географическое положение России.
4. Экономико-географическое положение Оренбуржья.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности.

1вопрос. Территориальная организация населения - научная дисциплина, изучающая процессы по размещению и сложившиеся территориальные структуры населения С целью их оптимизации для ускорения социально - экономического развития общества.

Территориальная организация населения и хозяйства связана со многими другими научными дисциплинами, прежде всего с имеющими общие объекты исследования -- население и хозяйство. Особенно тесные связи имеются с социально-экономической географией, региональной экономикой и региональной демографией. Фактически территориальная организация населения и хозяйства находится на стыке региональных экономики и демографии, с одной стороны, и социально-экономической географии -- с другой.

2вопрос. Территория России располагается в пределах арктического, субарктического и умеренного климатических поясов. К северу от полярного круга, где бывают полярные день и ночь лежит 16% территории России. В одно и то же календарное время, в разных местах страны бывают разные времена года. На побережье Каспия, вблизи Астрахани, в разгаре весна, а на полуострове Таймыр и полярных островах еще зима. Это позволяет маневрировать при организации и проведении сельскохозяйственных работ. На юге уборка урожая начинается на 1,5-2,0 месяца раньше, чем в северных районах.

3вопрос. Понятие «политико-географическое положение какой-либо страны» означает положение ее по отношению к другим государствам, проводящим миролюбивую политику, или к очагам международной напряженности, международным союзам, к районам региональных конфликтов, к военным базам. Это понятие родственно понятию «экономико-географическое положение», так как политика и экономика тесно связаны между собой. Под экономико-географическим положением понимают положение страны, района, населенного пункта относительно торговых путей, центров промышленности и сельского хозяйства, мировых рынков, а также положение их относительно транспортных путей.

4вопрос. В силу исторически сложившегося геополитического положения, политико-государственных изменений последних лет Оренбургская область стала

приграничной, протяженность общей границы с Республикой Казахстан составляет 1876 километров.

Численность населения области составляет 2,2 млн. человек, площадь - 124 тыс. км². На территории области проживают более 80 национальностей, основная часть из которых русские (72,2%). Здесь также проживают татары (7,3%), казахи (5,1%), украинцы (4,7%) и др.

5.2 Наименование вопросов

1. Городское и сельское население.
2. Урбанизация и субурбанизация: понятие и взаимосвязь.
3. Особенности размещения населения.
4. Городское расселение и процессы урбанизации

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности.

1 вопрос. Население современной России проживает в основном в городах. В дореволюционной России преобладало сельское население, в настоящее время доминирует городское (73%, 108,1 млн человек). Вплоть до 1990 г. в России наблюдался постоянный рост городского населения, способствующий быстрому увеличению его удельного веса в населении страны. Если в 1913 г. на долю городских жителей приходилось лишь 18%, в 1985 г. — 72,4%, то в 1991 г. их число достигло 109,6 млн человек (73,9%).

2 вопрос: Об урбанизации, как о социально-экономическом феномене и процессе, активно начали говорить в середине XX века, когда процент городского населения стал стремительно возрастать. Причиной этому стало развитие промышленности в городах, появление в них новых рабочих мест, а также развитие культурных и образовательных функций в городских поселениях. Ученые выделяют несколько аспектов урбанизационных процессов, а именно: отток населения из сельской местности - в города; трансформация сел и деревень - в поселения городского типа; формирование крупных и целостных пригородных районов расселения.

3 вопрос. На размещение населения по земному шару всего влияют природные факторы. Так, районы с экстремальными природными условиями (пустыни, ледники, тундра, высокогорья) неблагоприятные для проживания людей. С давних времен людей притягивает море, река, океан, поэтому и поселяются они в основном именно здесь. Социально-экономические условия жизни людей, их хозяйственная деятельность, уровень производства также регулирующие размещение населения в странах мира. Поэтому сейчас в Восточном полушарии проживает 80 %, в Северной -90%, а на Азию приходится около 60 % всего населения мира.

4 вопрос Один из важнейших глобальных процессов современного мира является - урбанизация (от латинского *urbanus* –городской) - процесс, выражющийся в росте городского населения, увеличения числа городов и их укрупнения, возникновения сетей и систем городов, концентрации населения в них, особенно в больших городах, в распространении городского образа жизни на всю сеть поселений, а также повышения роли городов в современном мире.

В развитии урбанизации выделяют три этапа: - начальный этап - XIX век. Процесс урбанизации начался в Европе и Северной Америке; - первая половина XX века. Этот этап характеризуется ускорением роста городского населения и распространением урбанизации на все регионы мира; - вторая половина XX века. Для этого этапа характерно еще большее ускорение темпов роста городского населения, развитие больших городов, переход от точечного города к агломерации, а также формирование мегалополисов, что приводит к распространению городского образа жизни на сельскую местность. В настоящее время урбанизация обусловлена научно-технической революцией, изменениями в структуре производительных сил и характере труда, углублением связей

между видами деятельности, а также информационных связей. Как всемирный процесс урбанизация обладает общими чертами, характерными для большинства стран: - сохранение межклассовых социальных структур и групп населения, разделение труда, закрепляющего население по месту проживания; - интенсификация социально-пространственных связей, обусловливающих формирование сложных поселенческих систем и их структур; - интеграция сельской местности (как поселенческой сферы деревни) с городской и сужение функций деревни как социально-экономической подсистемы; - высокая концентрация таких видов деятельности, как наука, культура, информация, управление, и увеличение их роли в экономике страны; - усиленная региональная поляризация экономического градо-строительного и, как следствие, социального развития внутри стран.

5.3 Наименование вопроса

1. Определяющие факторы территориальной организации хозяйства
2. Основные теоретические модели размещения производства

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности

1 вопрос Территориальная организация населения формируется и развивается под влиянием различных объективных и субъективных факторов. В состав первых входят природно-географические, производственно-экономические, научно-технологические, социально-демографические, экологические. В состав вторых — управленческие, политические, религиозные, национальные и др. Выявление и изучение этих факторов необходимо для осуществления систематизации различных форм и разновидностей ТОН с целью их использования в процессе выработки и принятия управленческих решений. Рассмотрим более детально первую группу факторов. На протяжении всей истории направление и результаты экономической деятельности человека определялись географическим положением места его проживания, климатическими условиями, плодородием почвы, наличием или отсутствием полезных ископаемых и другими природными условиями.

2 вопрос. Принципы размещения производительных сил развиваются и углубляются на базе изучения и использования опыта и моделей развития рыночной экономики в отдельных странах. На стартовом уровне перехода к рыночным отношениям выделяются следующие принципы:

- приближение производства к источникам сырья, топлива, энергии и к районам потребления;
- первоочередное освоение и комплексное использование наиболее эффективных видов природных ресурсов;
- оздоровление экологической обстановки, принятие эффективных мер по охране природы и рациональному природопользованию;
- использование экономических выгод международного разделения труда, восстановление и развитие экономических связей со странами ближнего и дальнего зарубежья.

5.4 Наименование вопроса

1. Роль и значение угольной, нефтяной, газовой промышленности в народном хозяйстве страны.
2. Характеристика действующих угольных бассейнов и нефтегазоносных провинций РФ.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности *1 вопрос*. Значение нефти в народном хозяйстве велико: это сырье для нефтехимии в производстве синтетического каучука, спиртов, полиэтилена, широкой гаммы

различных пластмасс и готовых изделий из них, искусственных тканей; источник для выработки моторных топлив (бензина, керосина, дизельного и реактивных топлив), масел и смазок, а также котельного печного топлива (мазут), строительных материалов (битумы, гудрон, асфальт); сырье для получения ряда белковых препаратов, используемых в качестве добавок в корм скоту для стимуляции его роста.

Россия - единственная среди крупных промышленно развитых стран мира, которая не только полностью обеспечена нефтью, но и в значительной мере экспортирует топливо. Велика ее доля в мировом балансе топливно-энергетических ресурсов, например по разведанным запасам нефти - около 10%.

Для России, как и для большинства стран-экспортеров, нефть - один из важнейших источников валютных поступлений. Роль нефтяного комплекса России как источника бюджетных поступлений постоянно растет. На экспорт поставляются 2/5 добываемой в стране нефти и 1/3 от производимых нефтепродуктов.

2 вопрос.

Россия занимает первое место в мире по геологическим ресурсам и третье по разведанным запасам угля, которые пока скрыты в недрах. Уголь занимает достойное место в топливном балансе страны, а в ряде регионов является единственным источником топлива, потребляемым промышленными предприятиями, в том числе тепловыми электростанциями.

В природе встречаются такие виды угля, как: каменный, в том числе коксующийся и антрацит, а также бурый уголь. Запасы всех видов угля размещены крайне неравномерно по территории страны. Среди разведанных запасов большая их часть находится за Уралом, в Сибири. Угольные ресурсы дифференцируются по различным признакам, количественным и качественным характеристикам глубина залегания, характер геологического распространения, содержание влаги, серы, золы, теплота сгорания. Учет их весьма важен, так как все они влияют на стоимость добытой тонны угля, а, следовательно, и на очередность вовлечения в эксплуатацию.

Господствующими являются каменные угли: они составляют свыше 2/3 общих запасов. Пропорции между каменными и бурыми углами имеют значительные территориальные различия. В европейской части России, например, явно преобладают каменные угли (4/5 всех запасов), на Урале, наоборот, бурых углей гораздо больше, чем каменных, а в Сибири бурых углей в 4 раза меньше по сравнению с каменными.

6. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЗАНЯТИЯМ

6.1. Семинарское занятие 1 (С-1) Территория и границы РФ как фактор развития российского государства.

При подготовке к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты.

Категории «территория» и «территориальные ресурсы». Сухопутные границы России. Несогласованные вопросы разграничения Берингова моря с США. Транзит экспортных грузов.

6.2 Семинарское занятие 2 (С-2) Природные предпосылки социально-экономического развития России.

При подготовке к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты.

Полезные ископаемые Оренбургской области. Размещение топливно-энергетических, металлургического сырья, водных и других ресурсов по территории России и регионам. Количественная и качественная оценка природных ресурсов.

6.3 Семинарское занятие 3 (С-3) Экономическая оценка природных условий и природных ресурсов России.

При подготовке к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты

Особенности влияния природных ресурсов на социально-экономическое развитие страны. Природные рекреационные ресурсы России: абсолютные масштабы, экономическая оценка. Экономическая оценка природных условий и природных ресурсов

6.4 Семинарское занятие 4 (С-4) Территориальные особенности демографического и этнонационального развития России.

При подготовке к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты

Естественное и механическое движение. Уровень жизни населения. Городское и сельское население.

6.5. Семинарское занятие 5 (С-5) Территориальные факторы и особенности развития расселения.

При подготовке к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты

Размещение населения. Городское и сельское население. Урбанизация и субурбанизация: понятие и взаимосвязь.

6.6. Семинарское занятие 6 (С- 6) Закономерности территориальной организации производства.

При подготовке к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты

Изменение структуры экономики России в 90-е гг. Особенности отраслевой и территориальной структуры хозяйства современной России. Тенденции развития территориальной организации населения.

6.7 Семинарское занятие 7 (С-7) Основные особенности размещения и территориальной организации промышленности и ее отраслей в России.

При подготовке к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты Роль и значение угольной, нефтяной, газовой промышленности в народном хозяйстве страны. Характеристика действующих угольных бассейнов и нефтегазоносных провинций РФ. Магистральные нефте-, газопроводы, их значение и направление.

6.8 Семинарское занятие 8 (С-8) Межрегиональное разделение труда.

При подготовке к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты Характеристика трудовых ресурсов. Проблемы безработицы. Работа по контурным картам.